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Ο Γκιγιέρμο Βελάσκες, ο πρώην διαιτη-
τής, πρωταγωνίστησε σε μία από αυτές. 
Ήταν 18 Ιουνίου 1968, στην Μπογκοτά, 
σε μια φιλική συνάντηση μεταξύ Σάντος 
και της εθνικής Κολομβίας, που προετοι-
μαζόταν να συμμετάσχει στους Ολυμπια-
κούς Αγώνες του Μεξικού. Μετά 42 λεπτά 
στο παιχνίδι, ο Πελέ έκανε φάουλ σε ένα 
αντίπαλό του και είδε την κόκκινη κάρτα.
Οι διαμαρτυρίες των παικτών της Σά-
ντος ένωσαν τους χιλιάδες οπαδούς που 
βρίσκονταν στις κερκίδες του Estadio El 
Campin, απαιτώντας την επιστροφή του 
στο γήπεδο.
Οι αντιδράσεις ανάγκασαν την κολομβι-
ανή ομοσπονδία να αντικαταστήσει τον 
Γκιγιέρμο Βελάσκες στο ημίχρονο και να 
επιτρέψει την επιστροφή του Πελέ για να 
αγωνιστεί στην επανάληψη.
Έναν χρόνο αργότερα, στις 19 Νοεμβρίου 
1969, στο στάδιο Maracana, ο Πελέ έγρα-
ψε Ιστορία σημειώνοντας το 1000ο γκολ 
του (σε επίσημα και ανεπίσημα παιχνί-
δια), νικώντας από το σημείο του πέναλτι 
τον Αργεντινό τερματοφύλακα Εντγκάρ-
ντο Αντράντι, κάνοντας το 2-1 τον αγώνα 
Σάντος-Βάσκο ντα Γκάμα.
Ο αγώνας διακόπηκε, καθώς πλήθος δη-
μοσιογράφων και οπαδών εισήλθε στον 
αγωνιστικό χώρο προκειμένου να τον 
αποθεώσουν.

Οι δημοπρασίες και η «γέννηση 
ενός θρύλου»
Χιλιάδες προσωπικά αντικείμενα του 
Πελέ, έχουν δημοπρατηθεί και μεταξύ αυ-
τών, τα τρία μετάλλια του παγκοσμίου κυ-
πέλλου, προκειμένου να συγκεντρωθούν 
χρήματα για φιλανθρωπικούς σκοπούς 
αλλά και την ενίσχυση της πρώην ομάδας 
του, Σάντος.
Στο «Tribeca Film festival», στην Νέα 
Υόρκη, παρουσιάστηκε η ταινία για την 
παιδική του ηλικία, με τίτλο «Η γέννηση 
ενός Θρύλου».
Η ταινία σκηνοθετήθηκε από τους αδελ-
φούς Τζεφ και Μάικλ Ζίμπαλιστ, συγγρα-
φείς των ντοκιμαντέρ «Favela Rising» και 
«The two Escobars». Στην ταινία πρωτα-
γωνιστούν μερικοί διάσημοι Βραζιλιάνοι 
ηθοποιοί, όπως οι Ροντρίγκο Σαντόρο, 
Μίλτον Γκονσάλβες και ο 18χρονος πο-
δοσφαιριστής Κέβιν ντε Πάουλα, στο ντε-

των 658 τερμάτων σε 639 αναμετρήσεις! 
Στη συνέχεια πήγε στις ΗΠΑ για να παί-
ξει επί τρία χρόνια στον Κόσμο της Νέας 
Υόρκης (37 γκολ σε 64 συμμετοχές), του 
οποίου ανακηρύχθηκε επίτιμος πρόεδρος 
το 2010.
Ο Πελέ τελείωσε την πολυετή καριέρα του 
με τον Κόσμο της Νέας Υόρκης.
Επίσημα, ο «Βασιλιάς του Ποδοσφαίρου» 
πέτυχε 753 γκολ σε 813 παιχνίδια. Από 
αυτά, τα 77 (σε 91 αγώνες) με την εθνική 
Βραζιλίας, αριθμός που τον κρατάει ακό-
μα στην κορυφή των σκόρερ της selesao, 
πλέον όμως από το Μουντιάλ του Κατάρ, 
μαζί με τον Νεϊμάρ.
Εκείνος και όχι μόνο, συνηθίζει να ανα-
φέρει τον αριθμό 1283 μιλώντας για τα 
γκολ, υπολογίζοντας εκείνα σε ανεπίσημα 
παιχνίδια (1281 σε 1363 παιχνίδια σύμ-
φωνα με την FIFA).
Μεταξύ άλλων, κατέχει το παγκόσμιο ρε-
κόρ επίτευξης χατ-τρικ (92!!!), έχει θέση 
στο βιβλίο «Guinness World Records» για 
τα ρεκόρ-γκολ και το ρεκόρ για τον μικρό-
τερο σε ηλικία ποδοσφαιριστή που έπαιξε 
σε τελικό Μουντιάλ και κατέκτησε το τρό-
παιο, καθώς το 1958 στον αγώνα με την 
Σουηδία, ήταν 17 ετών και 249 ημερών!
Κατέκτησε τρία Μουντιάλ (1958, 1962, 
1970) με την εθνική ομάδα της Βραζιλίας, 
με πρώτο, εκείνο στην Σουηδία, σε ηλικία 
17 ετών και 9 μηνών.
«Το Παγκόσμιο Κύπελλο στη Σουηδία το 
’58; Δεν φαντάστηκα να κληθώ σε εκείνη 
την ηλικία. Υπήρχαν πολλοί άνθρωποι 
διαφορετικοί από τους Βραζιλιάνους (σ.σ: 
η πρώτη φορά που ο Πέλε έφυγε από τη 
Βραζιλία), όταν φτάσαμε στο αεροδρόμιο, 
δεν υπήρχαν μαύροι. Δεν μπορώ να ξε-
χάσω το γκολ στον τελικό. Και σήμερα 
σκέφτομαι πόσο καλός ήταν ο Θεός προς 
εμένα», έχει πει. 
Ο Πελέ, θεωρείται ως ο καλύτερος ποδο-
σφαιριστής του 20ού αιώνα από την FIFA 
και την Διεθνή Ομοσπονδία Ιστορίας και 
Στατιστικής Ποδοσφαίρου (IFFHS). Κατά 
την διάρκεια της καριέρας του, ήταν για 
μεγάλη περίοδο ο καλύτερα αμειβόμενος 
αθλητής στον κόσμο.
Κατέχει τους τίτλους “Ποδοσφαιριστής 
του Αιώνα” από τη FIFA, “Αθλητής του 
Αιώνα” από την Ολυμπιακή Επιτροπή και 
είναι μέλος του ποδοσφαιρικού Hall of 
Fame. To 1999 εξελέγη Ποδοσφαιριστής 
του Aιώνα μετά από ψηφοφορία των νι-
κητών (1956-1999) της Χρυσής Μπάλας 
του περιοδικού France Football.
Το 2000, σε παγκόσμια δημοσκόπηση 
της FIFA στο Διαδίκτυο με το ερώτημα 
ποιος είναι καλύτερος ποδοσφαιριστής 
όλων των εποχών, ήρθε δεύτερος με 
18%, πρώτος με 53,60% ήρθε ο Μαρα-
ντόνα, ενώ αντίθετα, στην ψηφοφορία της 
FIFA “Football family” και των αναγνω-
στών του περιοδικού FIFA Magazine ο 
Πελέ ήρθε πρώτος με 72% των ψήφων.
Στην ψηφοφορία των ειδικών αθλητικο-
γράφων, ο Πελέ ήρθε πρώτος με 1.705 
βαθμούς και δεύτερος ήρθε ο Γιόχαν Κρό-
ιφ με 1.303. Σε ψηφοφορία στην Βραζι-
λία για τον καλύτερο ποδοσφαιριστή του 
αιώνα ήρθε πρώτος, με δεύτερο τον Γκα-
ρίντσα.

Ανέκδοτες ιστορίες
Πολλές είναι οι ιστορίες που περιβάλουν 
-και δημιούργησαν- τον θρύλο του Πελέ.

μπούτο του στις οθόνες, ο οποίος υποδύ-
εται τον Πελέ.

Οι τρεις γάμοι και τα παιδιά του
Ο Πελέ, παντρεύτηκε την Ροσιμέρι Τσί-
μπι, με την οποία απέκτησε τρία παιδιά 
(Εντίνιο, Τζένιφερ, Κέλι), καθώς και με 
την τραγουδίστρια Ασίρια Νασιμέντο, μη-
τέρα των διδύμων Ζόσουα και Σελέστε, 
ενώ είχε επίσης μια κόρη από την πρώην 
οικονόμο του Ανίζια Μασάντο, τη Σάντρα 
Αράντες, η οποία πέθανε το 2006.
Λίγο πριν συμπληρώσει 76 χρόνια ζωής 
νυμφεύθηκε στην Γκαραούχα, στην ακτή 
του Σάο Πάολο, την 50χρονη επιχειρημα-
τία ιαπωνικής καταγωγής Μάρσια Σιμπέ-
λε Αόκι, με την οποία διατηρούσε σχέση 
από το 2010 και είχε γνωρίσει στο ασαν-
σέρ πολυκατοικίας του Σάο Πάολο, όπου 
και ζούσαν.

Ο Πελέ σε αριθμούς
Διοργανώσεις
ΜΕ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ 722 ΑΓΩΝΕΣ 676 ΓΚΟΛ 27 ΤΙΤΛΟΙ
Πρωτάθλημα Paulista 407, 465, 10 (Σάντος)
Τουρνουά Ρίο-Σάο Πάολο 53, 48, 4 (Σάντος)
Πρωτάθλημα Βραζιλίας 172, 102. 6 (Σάντος)
Copa Libertadores 15, 14, 2 (Σάντος)
Copa Intercontinental 3, 7, 2 (Σάντος)
Recopa Sudamericana 2, 1, 1 (Σάντος)
Recopa International 1, 0, 1 (Σάντος) 
Supercopa Sudamericana 5, 2
NASL*  64, 37, 1 (Κόσμος Νέας Υόρκης)

ME THN ΕΘΝΙΚΗ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ 91 ΑΓΩΝΕΣ 77 
ΓΚΟΛ 3 ΤΙΤΛΟΙ
Μουντιάλ (πορκριματικά) 6, 6, –
Μουντιάλ 14, 12, 3
Copa America 6, 8, 0
Άλλοι αγώνες 65, 51, –

ΑΤΟΜΙΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ
Πρώτος σκόρερ Paulista τελική φάση 3
Πρώτος σκόρερ Paulista 7
Πρώτος σκόρερ Κυπέλλου Βραζιλίας 3 
Ιδανική ενδεκάδα NASL 2

MVP NASL 1
* Από το 1961 έως το 1968 το πρωτάθλημα 
Βραζιλία έφερε τις ονομασίες Taca Brasil (31 
αγώνες-31 γκολ-5 τίτλοι) και Torneio Roberto 
Gomes Pedrosa (57-37-1)
** North American Soccer League
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